

# EL CORREO

Año XVIII

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Lunes 12 de Abril de 1897

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados, y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.194

## Silencio estudiado

Se habla mucho de la proximidad de la reunión de Cortes, de la aplicación de las reformas a Cuba, de la pacificación de aquella isla y hasta de los planes de Hacienda para el año próximo; pero no hay medio de conseguir que se trasluzca lo más mínimo del pensamiento del gobierno, si lo tiene, sobre problema tan inseparable de todos aquellos y de tanta importancia como el de las relaciones financieras entre la metrópoli y la colonia, ó sea, el de cómo se ha de repartir entre una y otra los llamados gastos de soberanía y los de la Deuda pública.

Verdad es que no se debe extrañar el silencio del gobierno sobre las relaciones financieras, viendo que en la cuestión de las relaciones comerciales esta es la hora en que ni hace ni dice nada, a pesar de las repetidas y terminantes promesas de resolverla muy pronto, hechas por el Sr. Cánovas desde el verano pasado. Pero dejando por el momento lo de las relaciones comerciales, no se comprende que en asuntos ociosos se adelanten ideas sobre los proyectos de Hacienda para 1897-98, antes de resolver el problema de las relaciones financieras; porque cualquiera que aquellos hayan de ser, tienen que partir de la solución que a este problema se dé.

El proyecto de presupuestos de la isla de Cuba para 1897-98, enviado por aquellas autoridades al ministro de Ultramar, y que éste tiene ya en su poder, presenta un déficit de 91 millones de pesos, ó 455 millones de pesetas.

Este proyecto está redactado en la misma forma que los de los años anteriores; esto es, como si no existiese la ley de reformas, y figuran entre los gastos los de la Deuda, Guerra, Marina, etc.; en suma, todos los que venía satisfaciendo el Tesoro de la isla.

Peró una vez publicado en la Gaceta el proyecto de reformas del señor Cánovas, y prometida por éste su próxima aplicación, no es serio prescindir de las consecuencias ineludibles de estos hechos, de las que una de las principales es la transformación completa de aquel presupuesto, transformación que, según aquel proyecto, ha de afectar, aunque no se ha dicho en qué grado, al peninsular.

¿Cómo se ha de hacer, por tanto, caso de nada que se adelante acerca de éste, mientras no tenga formado su criterio el gobierno respecto a las futuras relaciones financieras entre España y Cuba?

Se dice, por ejemplo, que será preciso reforzar el presupuesto de la Península en 100 millones de pesetas.

¿Sobre qué cálculos, respecto a aquellas relaciones, se basa dicha cifra?

Mayor refuerzo que 100 millones hará falta en los ingresos del Tesoro de la Península, solo por los aumentos que en los presupuestos peninsulares han tenido los gastos de Deuda, Guerra y Marina; de modo que, si se estimara que aquel refuerzo basta, habría que creer que para la formación del presupuesto prescindiese el Sr. Navarro Reverter de todo lo que a aquel pudiera afectar la aplicación a Cuba de las reformas.

Cuestion tan grave merece que se tomen la molestia de ilustrarla algo los periódicos ministeriales, que, si no son tardos ni perezosos para dar noticias de cosas que entretengan y distraigan la atención pública, aunque al parecer sean de carácter reservado, como, por ejemplo, la carta consultada del Sr. Cánovas al general Weyler, en cambio, parece que están amordazados cuando se les requiere

á hablar de los asuntos que verdaderamente interesan al país.

## Los tapices

de la Sra. Marquesa de Perinat

Los coleccionistas españoles de antigüedades y objetos de arte, buscan con afán lozas, porcelanas, esmaltes, joyeles, relicarios, tabaqueros, abanicos, bronces, tallas, bordados; pero casi nunca tapices. Apesar de ser estos una de las manifestaciones artístico-industriales más espléndidas y características del Renacimiento y del período que le precede, apenas despiertan interés en los amateurs de bibelots. Verdad que es más fácil tener en las casas modernas una vitrina llena de figurillas y baratijas, que no tapices con que cubrir los muros de un salón; porque los tapices, además de que escasean en el mercado de antigüedades, y por consiguiente son caros, ocupan mucho.

De todos modos, es indudable que el gusto por las artes retrospectivas, no va hoy por el lado de los tapices, ni aun de los cuadros antiguos; es decir, por lo que representa el gran arte, sino por las menudencias, por el arte en miniatura. Achaques de los tiempos y de las costumbres; acaso herencias estéticas de las afecciones del siglo XVIII.

Justamente por todas estas razones que dejamos apuntadas, debe señalarse como hecho singular la adquisición que ha hecho hace poco la señora marquesa de Perinat, por la suma, ciertamente no despreciable, de treinta y ocho mil duros, de una hermosa tapicería antigua, que perteneció á una nobilísima casa aragonesa, cuyo escudo y emblemas aparecen en algunos de los paños, denotando que se tejó expreso. La señora marquesa de Perinat ha dado con esta adquisición una prueba más del buen gusto que ya acreditan las obras de arte que atesora su morada.

Dicha tapicería se compone de 76 piezas, á saber: ocho paños de gran composición, entre ellos uno para techo; otros ocho para sobre puertas; seis para guardamuebles, y los restantes para tapizar diez y ocho sillas (asiento y respaldado, separadamente), diez y ocho banquetas ó taburetes. Todo ello debe haber servido para revestir muros y muebles de un gran salón.

El estilo y el carácter decorativo de esta espléndida tapicería acusan, desde luego, el gusto flamenco del siglo XVII, á la manera fastuosa y atrevida del incomparable Rubens; y en los paños grandes, por el borde inferior, desfilan los nombres del autor de los cartones y del tapicero, más la fecha de 1680, en uno de aquéllos. Dichas firmas, donde aparecen más completas, es en el paño que contiene el escudo de armas, con todos sus adornos y accesorios, y rodeado de niños que sostienen cartelas con emblemas. Las inscripciones dicen así:

D: TENIERS:INVIOR:INVENT:ET  
PINKIT.  
GERARDVS:PEEMANS:FECIT.

A estas firmas acompaña la conocida marca de las tapicerías de Bruselas, B. B., con un escudo atremedado.

El pintor, como se vé, es David Teniers, el joven, que así se apellidaba para diferenciarse de su padre, David Teniers, el viejo. El joven es precisamente el más conocido y lucido de los Teniers. Gran amigo de Rubens, que le profesaba particular afecto y ejercía sobre él gran influencia estética, como demuestran estos mismos tapices en las reminiscencias de las composiciones decorativas del famoso maestro. Cultivó todos los géneros pictóricos con tan peregrina habilidad y con mano tan fácil, que fué por ello llamado el «Proteo de la Pintura».

Por eso no es de extrañar que siendo tan conocido por sus cuadros de género, sus aldeanos, sus fiestas camperas, sus viejos verdes y muchachas retonzanas, todos los cuadros, en fin, que debieron constituir su especialidad, le veamos en estos paños lanzado á la gran pintura decorativa, y tratando en ella, con valentía y amplitud grandiosa, asuntos alegóricos, como *El Día y La Noche*, *Las cuatro partes del mundo* y los emblemas heráldicos.

Se sabe que tan singular artista, después de florecer en Amberes de 1644 á 1645, fué á establecerse en Bruselas entre 1649 á 1652, y respecto de la fecha de su muerte, según ciertas referencias y documentos, se cree fuera la de 1685, sin que falte quien, como Waiters, la coloque en 1694; de todos modos después de la indicada fecha que lleva el tapiz de *La Noche*.

Hizo, por lo tanto, los cartones de estos tapices en los últimos años de su vida é inspirándose en Rubens, que con tanto acierto cultivó este género, según acreditan los soberbios tapices con que por Jueves y Viernes Santos son vestidos los muros del claustro de las Descalzas Reales de esta corte, y cuyos cartones se conservan en el Museo del Prado.

Del tapicero Gerardo Peemans, no citado por Müntz en su libro de *La Tapiserie*, carecemos de antecedentes, y sólo conocemos los tapices que motivan estas líneas, los cuales le acreditan de muy diestro en su arte, pues los tejó con lanas, conservando de los cartones una brillantez y una riqueza de color tales, que constituyen la nota más saliente y atractiva de esta preciosa colección.

Al contrario de tantos y tantos tapices de tonos pálidos y grises en las carnes, los tapices de que tratamos tienen la vi-

veza y contrastes de color, especialmente en las carnes de las numerosas figuras desnudas, en su mayoría niños, como aparecen en ellos, que caracteriza á la escuela de Rubens. Esos tonos mates jugosos y calientes producen análoga impresión que las pinturas al fresco, tan frecuentes en aquellos tiempos. Peemans disponía por lo visto de lanas bien teñidas y de grandísima variedad de matices, que son los dos secretos principales de la tapicería. Además, siguiendo la tradición de la buena época de los tapices, empleó también en su tejido oro y plata, de que usó sobriamente para realzar las luces de los paños de las figuras y de algunos detalles.

El tejido está hecho en telar de altos lizos.

De los citados ocho paños de gran composición, los dos más importantes son los que representan *El Día y La Noche*, respectivamente. El primero está personificado en Apolo, que se muestra triunfante en un carro arrastrado por dos briosos caballos emantillados; en derredor de este grupo, formando círculo, se ven doce niños roncantes, que figuran las horas; el primero de ellos, que toca la tierra, con un reloj de arena en la mano, y casi todos los demás en el aire, siendo de notar la variedad de las actitudes. La Noche está representada por una matrona que estira contra su seno dos criaturas, y va en un carro tirado por aves nocturnas. Este grupo está también rodeado por las doce horas en figura de niños, dispuestos de análoga manera á los del otro paño, y algunos dormidos.

No tienen orlas estos tapices ni los demás de la colección, pero están suplidos con graciosas columnas rodeadas de guirnalda de flores y frutas; y otras guirnalda, con una cartela en medio, forman los entablamentos. Esos motivos vegetales son de una riqueza de color extraordinaria. En los paisajes que sirven de fondo á las alegóricas composiciones, se reconoce más la mano del Teniers que conocemos en unas figuras pequeñas de campesinos que en el paño de *El Día* van al campo con sus vacas y sus ovejas; y en el de *La Noche* se calientan al amor de una hoguera.

En los cuatro paños de los cuatro partes del mundo, Europa, Asia, Africa y América, cada una de éstas está simbolizada por una figura femenina rodeada de niños y de las producciones de la Fauna y Flora peculiares, mas los atributos de las invenciones propias de cada raza; y los tipos de ésta en las figuras pequeñas del fondo.

Los asuntos de las guardamuebles son los cinco sentidos corporales, representados por medio de graciosos niños, por cierto los que más recuerdan las obras análogas de Rubens, y dispuestos en grupos, que se repiten en cada uno de los tres juegos de aquellas. Llama la atención en estos paños el floco frágido; uno de tantos *trompe-l'œil* que gustaban de hacer los artistas de aquel tiempo.

El motivo que campea en el paño destinado á cubrir el centro de un techo, es un sol.

Los ocho paños de los emblemas heráldicos se distinguen por las graciosas figuras de niños que sostienen las cartelas.

Los paños destinados á tapizar la silla, no tienen figuras, sino motivos ornamentales.

En conjunto esta tapicería se distingue por lo risueño de los asuntos, la riqueza del color y la buena conservación, pues apenas se nota en ellos la huella del tiempo. Con tales elementos la señora marquesa de Perinat podrá bien pretender lucir un salón decorado como pinto; con una página notable de la historia de las artes suntuarias.

José Ramón Mérida.

## CUBA

Telegrama oficial.

Lo que dice Weyler.

Habana (sin fecha).—Recibido el 11, á las 7'40 tarde.—General segundo cabo á ministro Guerra:

General en jefe, desde Placetas, dice: «En Cuba sin novedad. En Manzanillo racionados Suiza, Santa Rita y Jiguani. Dispersando pequeñas partidas, y destruyendo trincheras y reducidos; se racionaron Cauto y Guamo. Un presentado en Buycocito con 10 familias.

En Spiritus, los batallones de Leon y Tetuan y escuadrones de Camajuani y Hernán-Cortés, conduciendo convoy á Arroyo Blanco, cogieron cinco muertos, identificados dos, destruyendo campamento del cabecilla José Miguel Gomez y ocupando documentos.

Preparase operación sobre Reforma con dos columnas por Teresa y Trilladero, por si hubiera concentración de las fuerzas dispersas de Máximo Gomez.

Fuerzas que protegen instalación heliográfica destruyeron prefectura de Arroyo Azul, cogiendo 250 reses.

Batallones Isabel II y Murcia, en extensos reconocimientos por Espinosa, Joberos Nuevas, Sabana Grande, Tigre y Sierra Meneses, hasta Madruga, sostuvieron constantes tiroteos, cogieron seis muertos y un prisionero, destruyendo prefectura, documentación, imprenta, carpintería y talabartería. Las columnas tuvieron un muerto y un herido.

En Villas el batallón de Barcelona destruyó prefectura de Aguadica, cogiendo un muerto y 22 caballos. Concéntranse varias familias.

Batallón de la Princesa y guerrilla de Sabana (Camajuani), batieron partida en Movida, cogiendo seis muertos, uno titulado teniente, otro prefecto, armas, municiones y documentos. Por nuestra parte dos guerrilleros heridos.

Batallones del Rey y Mallorca, en reconocimientos por Platano y cafetal Gonzalez, tuvieron tiroteos é hicieron un prisionero. En Guajinas y lomas Relámpago hicieron un muerto y un prisionero herido, cogiendo 40 personas, armas y caballos.

Grupo insurrecto en Guabairo, llevándose buques, fué alcanzado por guerrilla, recuperando las reses, en lomas Laura, haciéndole bajas y cogiendo dos caballos con monturas. La guerrilla tuvo un sargento y un guerrillero heridos.

Guerrilla de Sierra Maestra batió en Laguna Monte á la partida Robau, cogiendo seis muertos, armas, municiones y caballos. La guerrilla tuvo al teniente Soto y un guerrillero heridos.

Fuerzas de la Concha y Prieto San Juan Feraz, destruyeron campamento, cogiendo un muerto.

Batallón Llerena, en tiroteo en Sabana Llerena, tuvo dos heridos.

Fuerzas del destacamento de Yaguaramas, en la Rosita, dispersaron un grupo. Presentados en Villas 18.—Weyler.—Ahumada.

## Estadística sanitaria.

El último estado sanitario recibido de la Gran Antilla en el ministerio de la Guerra alcanza hasta el día 13 de Marzo, y según aquel, el número de soldados enfermos y heridos que en dicha fecha se encontraban en los distintos hospitales de Cuba, es el siguiente:

De fiebre amarilla, 194; de disentería, 277; de paludismo, 3.574; de fiebre tifoidea, 76; de tuberculosis pulmonar, 76; de otras enfermedades, 934; y heridos, 797.

Aunque la cifra es algo considerable, no deja de ser satisfactoria, si se tiene en cuenta el número á que ascendían los enfermos y heridos en igual época del pasado año.

## Otra estadística.

Segun telegrafía un corresponsal desde Cayo-Hueso, desde principios de Marzo de 1895 al 15 de Marzo de 1897, han fallecido en los hospitales de Cuba, entre enfermos y heridos, 16.683 soldados.

Por enfermos ó inútiles han regresado á la Península 10.133.

## El general Suarez Inclán.

Dícese que pronto regresará á la Península, por enfermo, el general Suarez Inclán.

## FILIPINAS

TELEGRAMA OFICIAL

## Siguen las presentaciones.

Manila 11 (recibido á las 11'40 noche).—Capitan general á ministro Guerra:

Partida que asaltó Lunao (Nueva Ecija), ha sido batida por Guardia civil en San Juan de Guimba, haciéndole cinco muertos.

Otro grupo de la misma, alcanzado en San Antonio, dejó 11 muertos.

En el resto de las provincias sin novedad.

Presentados hasta hoy: en Noveleta, 2.620; en San Francisco, 422; en Imus, 616 entre hombres, mujeres y niños; hoy en Taal, 13; en la provincia de Manila, 1.142, la mayoría hombres; en Dasmariñas, 2; en la provincia de Laguna, 249; en Bulacan, 132, y en reconocimiento entre barrancos Salitran á Imus, 1.300 personas.

Algunos grupos hostilizaron la columna, tratando de impedir presentaciones, siendo dispersados.—Polavieja.

## Nueva organizacion.

El general Lachambre, que se encuentra en Manila para despedir al general Polavieja, sin perjuicio de la nueva organización que acuerde el general Primo de Rivera á su llegada, ha dividido interinamente las fuerzas que mandaba en cinco brigadas independientes.

La brigada Rios operará en la region central de la isla de Luzon.

La del general Jaramillo, en la provincia de Batangas.

La de Ruiz Sarralde establece su cuartel general en Silang.

La de Pastor operará en Imus.

Por último, la del general Suero se instalará en San Francisco de Malabon.

Estas tres últimas brigadas destacarán pequeñas columnas que limpiarán de rebeldes las zonas próximas á las poblaciones en que tendrán su cabecera.

## El general Martitegui.

El general Martitegui se embarcará el día 25 en Barcelona para ir á Filipinas y hacerse cargo del gobierno militar en Mindanao.

## CARTA DE RUSIA

Huéspedes ilustres.—Regalos enviados por el Car al Emperador de China y á la Emperatriz madre.—Banquete en la embajada de Francia.—Recepcion de la princesa Galitsin.—Representaciones artísticas.

San Petersburgo 3 Abril.

El día 25 del corriente es el día que se celebra en Rusia la festividad de Pascua, y á esa fecha seguirán las visitas, ya

anunciadas, de multitud de régios huéspedes.

Abrirá la marcha el Emperador Francisco José de Austria, para cuyo recibimiento están preparándose suntuosas habitaciones en el llamado Palacio de la Victoria.

Más tarde vendrán á esta capital el rey de Siam, el Emperador de Alemania, el príncipe y la princesa de Nápoles, el príncipe de Montenegro, el gran duque y la gran duquesa de Hessa, y por último, el presidente de la República francesa.

Asegúrase que M. Faure, después de asistir á las fiestas que en su honor se darán en el palacio de Peterhof, en San Petersburgo, marchará á Moscou, donde residirá tres días.

El príncipe Ukhomtsky ha sido comisionado por el Czar para entregar al Emperador de China los magníficos presentes que Nicolás II destina á su imperial aliado, y que van encerrados en 34 grandes cajones.

El soberano del Celeste Imperio había enviado, por su parte, una colección de objetos artísticos de gran valor y mérito, ofrecidos al Czar con motivo de su reciente coronación, regalos que iban contenidos en preciosas cajas, y á los que acompañaban varias libras del más exquisito té de China, destinado á ser servido en los banquetes que con motivo de aquel fausto suceso tuvieron lugar en Moscou el año último.

Nicolás II no ha querido ser indiferente á tales muestras de aprecio, y ha remitido al Emperador, entre otras cosas, un magnífico grupo de plata maciza sobre base de mármol, obra del artista ruso Ovchinnikoff; un hermoso jarrón de lapis-lázzuli; un centro de mesa, obra admirable de Faberé; un gran vaso de oro cincelado del mencionado Ovchinnikoff, y tres piezas de *renard bleu*, de extraordinario valor.

Para la Emperatriz madre, el Czar, además de la condecoración de Santa Catalina, ha destinado una diadema de brillantes, un servicio de tocador de plata, varias costosísimas telas de seda, encajes, bordados y cuantos primores produce la industria rusa aplicada al adorno femenino.

El Czar no ha olvidado á Li-Hung-Chan, cuyo reciente viaje por Europa recordarán nuestros lectores, y le ha enviado, asimismo, numerosos presentes, entre los que figuran servicios de mesa, admirablemente hechos en plata y cincelados, con ese gusto característico de los joyeros rusos y que no tiene rival; tazas, vasos, objetos de bronce y una colección de animales, compuesta de corderos, loros, gatos y caballos. Para cada uno de los personajes y criados que acompañaron en su misión á Li-Hung-Chan, hay destinado un regalo, consistente en adornos de cabeza con pedrería y bordados.

El príncipe Ukhomtsky, que se hallaba viajando por Alemania con el príncipe Volkonsky, se embarcará en Nápoles con rumbo á Port-Said, donde tomará uno de los mejores vapores de la flota rusa.

La condesa de Montebello, esposa del embajador de Francia en esta corte, dió la semana última un gran banquete, que fué seguido de un espectáculo nuevo aún en los salones. Trátase de una exposición de vistas de gran tamaño reproduciendo escenas de la coronación del Czar y varias de las fiestas con que sus majestades imperiales fueron agasajadas durante su estancia en París.

Asistieron á este banquete, entre otros ilustres personajes, el duque y la duquesa de Oldenburg y el ministro de Negocios Extranjeros de Rusia.

El gran duque Sergio Alexandrovich y la gran duquesa Isabel Feodorovna, que habían venido á esta capital con objeto de pasar unos días al lado de sus majestades en Tsarkoosselo, han regresado ya á Moscou.

La Czarina madre se halla actualmente en Copenhague al lado de sus augustos padres, el rey y la reina de Dinamarca, á quienes también acompaña la princesa de Gales.

Asegúrase que la Emperatriz Eugenia, que como es sabido proyecta para muy en breve una larga excursión marítima, se detendrá algunos días en Olessa.

Hace algunas noches, la princesa Golitsin, camarera mayor de la Emperatriz, dió en las habitaciones que tiene destinadas en el Palacio Imperial una gran recepción, y nuestros lectores podrán juzgar de las enormes proporciones que dicho edificio ostenta, sabiendo que á dicha fiesta y solo en los salones de la princesa pudieron asistir hasta 2.000 invitados.

Entre éstos veíase á todos los miembros de la familia imperial, á los altos dignatarios de la corte y á los funcionarios del Estado, á todos los cuales acompañaban sus esposas é hijas.

Parece que el Emperador y la Emperatriz, para quienes las grandes fiestas no ofrecen atractivos, abrigan el propósito de organizar representaciones artísticas en el teatro llamado del Ermitage, en las cuales tomarán parte, además de distinguidos aficionados, artistas rusos y franceses, proponiéndose SS. MM. de este modo reproducir las gloriosas tradiciones de la corte de Versalles.—X.

## BARCELONA

y los pueblos del llano.

Continúa en Barcelona siendo tema preferente el asunto de la agregación de

los pueblos del llano al municipio de aquella capital. No todas las opiniones se hallan conformes con que se lleve a efecto la agregación, ganando mucho terreno la idea de que esta cuestión va a dar serios disgustos al gobierno.

Los Ayuntamientos interesados en la reforma se aprestan a sostener una lucha energética, secundados por fuerzas respetables. Los que piensan en contra de la agregación lamentarse de que hoy que es tan simpática la idea de la agregación, quiera Barcelona absorber y centralizar intereses creados en los pueblos cercanos.

### Question de Creta

«Ultimatum». Berlin 11.—Segun la Gaceta de Frankfurt, el gobierno de la Sublime Puerta ha dirigido a Grecia un ultimatum haciéndole responsable de la violación de la frontera y anunciando que, si la menor nueva tentativa que ocurra, las tropas penetrarán en el territorio helénico.

Opinion de Rusia. Paris 11.—Un importante periódico ruso dice que el imperio moscovita no tiene en los asuntos de Macedonia otro interés que el de que sean resueltos con arreglo a los intereses de los griegos, serbios y búlgaros, pero que no podría permitir que Austria-Hungría se apoderease de la parte más insignificante de la Vieja Servia ó de Macedonia.

La Cámara helénica. Atenas 11.—La Cámara helénica ha sido convocada para la semana próxima.

El consúl inglés. Paris 11.—La prensa inglesa cree que el viaje al interior de Creta del consúl inglés en aquella isla, puede tener resultados beneficiosos para la paz, y que los obtendría aún mayores si dicho funcionario pudiera llevar a los insurrectos el anuncio de la salida de las tropas turcas de la isla.

La Hacienda turca. Atenas 11.—Tan deplorable es la situación de la Hacienda turca, que el gobernador otomano de Creta ha pedido a los consules que les adelanten una cantidad para poder pagar a los gendarmes turcos, a quienes se debe el sueldo del mes de Marzo.

El bloqueo. Viena 11.—Los periódicos anuncian que las potencias se han puesto de acuerdo para establecer el bloqueo del Pireo. Al efecto serán reforzadas las escuadras que aquellas tienen en las aguas de Egipto.—Fabra.

### CARTA DE BILBAO

La señora de Zabala.—Círculo Mercantil.—Opinion dominante sobre Filipinas y Cuba.—Elecciones municipales. Señor director de EL CORREO. Mi distinguido amigo: Ha sido muy sentida en Bilbao la muerte de la virtuosa señora doña Encarnación Arellano, donde tan apreciada era por sus estimables prendas de bondad y modestia.

Se hacen trabajos para la creación en esta población de un Círculo Mercantil, y a éste se han repartido circulares al comercio. La idea ha sido bien acogida y tiene bastantes adeptos, más no parece que el comercio bilbaíno se adhiera a tan plausible pensamiento.

Los triunfos obtenidos por el valeroso ejército, que bajo las órdenes del general Polavieja, pelea en Filipinas, han contribuido en sumo grado a levantar el espíritu público. Los elogios que por tan fausto motivo se dirigen a S. M. la Reina, son muchos y merecidos, toda vez que a su particular iniciativa se debe el nombramiento del general Polavieja para el cargo que tan brillantemente desempeña.

se gastado dos millones de pesetas en la construcción de un cementerio en Darío, resulta que tiene que abandonar las obras porque el suelo es de piedra y no es posible hacer excavaciones. Esta y otras muchas enormidades que aquí suceden, pasan en silencio de indiferencia.

### Por telégrafo.

EXTERIOR. Hundimiento de una iglesia. Paris 11.—Segun despachos de Castras, capital del distrito de Tarn, en Brouse, pueblo inmediato a aquella población, se hundió hoy durante la misa la bóveda de la iglesia, quedando muertos ocho de los fieles que asistían al divino sacrificio, y con heridas más ó menos graves otros 30. El triste suceso ha llenado de consternación a aquel vecindario.

Nota oficiosa. Berlin 11.—La prensa oficiosa publica la siguiente nota: «El príncipe de Reuss, de regreso de su viaje a Suecia, tuvo noticia de que durante su ausencia un funcionario del principado había ultrajado la bandera de Prusia. El príncipe se apresuró a escribir una carta autógrafa al Emperador Guillermo manifestándole el vivo sentimiento por lo ocurrido y añadiendo que había sido castigado y privado de su empleo el indicado funcionario. El Emperador contestó dando las gracias al príncipe y diciendo que consideraba el asunto completamente terminado.»

La cuestion monetaria. Paris 11.—La Sociedad de agricultores de Francia ha discutido extensamente la cuestion monetaria. Un orador sostuvo que la agricultura no obtendría ningún provecho con el bimetallismo diciendo que en la India, donde hay una existencia enorme de plata, es tan lamentable el estado de la riqueza agrícola que el hambre produce horribros estragos. Otro orador contestó que el hambre de la India no reconoce por causa la abundancia del metal blanco, sino el proceder de Inglaterra que de pronto ha prohibido la acuñación del mismo.

### INTERIOR.

La crisis obrera en Málaga. Malaga 11.—En el pueblo de Almogía 300 jornaleros se han presentado al alcalde en actitud hostil pidiendo pan y trabajo. El alcalde les ha socorrido, prometiendo gestionar la realización de obras públicas. Para evitar sucesos desagradables, las autoridades de Almogía han pedido que se reconcentren allí algunas parejas de civiles.

En el pueblo de Teba se han reproducido los desórdenes últimos. Los amotinados pusieron fuego a las casetas de consumos y apalearon a los dependientes del ramo. En vista de esta actitud del pueblo, el Municipio ha acordado en sesión extraordinaria suprimir el impuesto de consumos. Al conocerse esta determinación, ha vuelto la tranquilidad a todos los ánimos.

Explosión a bordo. Gibraltar 11.—En el falucho Erminia, que estaba anclado en el puerto con cargamento de pólvora y dinamita, ha habido una explosión a consecuencia de la cual han resultado gravemente heridos los dos individuos que se encontraban a bordo. Los dos fueron lanzados violentamente al mar, de donde han sido extraídos en gravísimo estado por un bote que acudió en su auxilio.

Bilbao 11.—Se ha celebrado un meeting socialista con objeto de acordar el nombramiento de candidatos para las próximas elecciones municipales. Los reunidos acordaron presentar cinco de aquellos y luchar en el distrito de San Francisco Cortés. Despues hablaron de celebrar la fiesta del 1.º de Mayo, resolviendo designar comisiones que organicen el oportuno programa.

En honor de un maestro. Zaragoza 11.—Se ha verificado el acto de descubrir la lápida dedicada al maestro de párvulos D. Epifanio Aza, que falleció en igual fecha del año anterior. La lápida se ha colocado en el mismo local donde el difunto maestro ejerció su profesion tan brillantemente.

El partido republicano único. Cervera 11.—Ayer se verificó la anunciada reunion de propaganda para abogar por la formación del partido republicano único. El Sr. Odon de Buen explicó la necesidad urgente de la union, extendiéndose en consideraciones sobre la supuesta debilidad de la Monarquía.

En honor de Polavieja. Santander 11.—El periódico de esta localidad, La Atalaya, propone que vayan a Barcelona a esperar al general Polavieja los sindicatos de los Municipios de todas las capitales de provincias en representación de la nacion, y feliciten al citado general por su victoria.

Expulsion de anarquistas. Barcelona 11.—Se dice que los extranjeros Ivanoff, Brandt y Bernat, detenidos poco despues de cometido el crimen de la calle de los Cambios, serán expulsados del territorio español.

Peticion a las Cortes. Málaga 11.—La prensa de esta capital ha acordado invitar a los periódicos españoles a una accion colectiva para solicitar de las Cortes la supresion del timbre por anuncios, condonando las multas que se han impuesto en varias ciudades a diversas publicaciones.

Nuevas baterías. Barcelona 11.—Se asegura que además de las nuevas baterías que se construirán con los nombres de Buenavista y Astillero, se edificarán otras dos en el Lengua Sierpe de Montjuich.

Los carlistas. Zaragoza 11.—Se ha presentado en la Audiencia un escrito de queja contra la resolucion del juez de instruccion en la causa del Círculo.

Marinos a Filipinas. El Ferrol 11.—Mañana saldrán para Cartagena 300 marinos, que se embarcarán para Filipinas.

### TEATRO DE LA COMEDIA

La comedia estrenada anoche con el título de El cuarto mandamiento, venia rondando, segun nuestras noticias, desde hace mucho tiempo por el teatro de la Comedia. Varias veces se habia anunciado su estreno y otras tantas veces se habia suspendido, por razones que ignoramos. Ello es que la última vez que se anunció fué el miércoles de la semana pasada, aplazándose de improviso el estreno para la funcion de anoche.

Todo esto daba a entender, para los que conocen las interioridades de los teatros, que la obra no inspiraba gran confianza de éxito a la empresa. Y así debia ser, en efecto, porque El cuarto mandamiento no logró interesar al público, si bien es justo reconocer que hay en el primer acto algunas escenas que no carecen de vida y movimiento, y que hacen sentir al auditorio la emociion dramática.

El conjunto, sin embargo, deja mucho que desear, notándose, sobre todo, en el segundo y tercer acto, cierta candorosa escénica, que es muy frecuente encontrar en las producciones de casi todos los autores noveles.

Con todo esto, una parte del público pidió el nombre del autor, y salió al proscenio el Sr. D. Francisco Martínez, acompañado de las señoritas Cobeña y Cancio, señora Alvarez, y de los Sres. Thuillier, Cuevas, Altarriba y Valentín, que ejecutaron la obra de una manera notable, siendo todos muy aplaudidos.

### CICLISMO.

La carrera de 100 kilómetros. Ayer se verificó en Avila la carrera de 100 kilómetros, campeonato de resistencia, organizada por la Union Velocipédica Española. El trayecto que habían de recorrer los ciclistas era desde Avila a Sanchidrián, pasando por Villacastin y regreso.

Con objeto de presenciar la carrera acudieron ayer a Avila y a los citados pueblos muchos ciclistas madrileños. El resultado de la carrera fué el siguiente: 1.º Pessoa, en tres horas y veintiocho minutos.

Queda prohibido tambien en dichos dias pedir limosna en las calles ó en las puertas de los templos.

### MENENDEZ PELAYO

en la Academia de San Fernando. Hace años que, casi sin excepcion, visita a Sevilla todas las primaveras el sábio catedrático; pero los que crean que va a Sevilla en busca de un descanso a sus múltiples tareas, se engañan miserablemente. La actividad del Sr. Menéndez Pelayo no reconoce igual: su descanso es el estudio, su mayor distraccion la investigación no interrumpida.

En este viaje, y no obstante tener en publicación los volúmenes VII y VIII de las Obras de Lope de Vega y el VII de la Antología de líricos castellanos, que avallora con hermosos prólogos, se dedicará preferentemente a terminar el estudio del pintor y poeta cordobés Pablo de Céspedes, estudio que, segun nuestras noticias, ha de servirle para su discurso de recepcion en la Real Academia de San Fernando, de la que es electo hace bastante tiempo.

Las obras pictóricas del célebre racionalero que guarda aquella ciudad y algunas cartas suyas que se encuentran en la Biblioteca Colombina, constituirán la base de sus estudios que se propone completar, deteniéndose en Córdoba a su regreso a la corte.

### LA GACETA

La de hoy no contiene ninguna disposicion de interés general.

### LOS TEATROS

Príncipe Alfonso. En el expreso de Barcelona han llegado ayer mañana los artistas señoras Rolutti, soprano dramática, y Blanchart, mezzo soprano; el tenor Coppola, el barítono Pozzi y el bajo Rossata. En el expreso de Paris ha llegado hoy el célebre tenor Sr. Ibois.

Inmediatamente comenzarán los ensayos de orquesta de la ópera Lohengrin, para que la inauguracion de la temporada se verifique el sábado, 17, como la tiene anunciada la empresa.

Con el fin de facilitar el despacho de las entradas a los señores abonados, la empresa ha dispuesto poner a la venta en contaduría libritos de 40 para los que son a diario y de 20 para los que disfrutan su abono a pares ó impares.

El próximo domingo se celebrará el beneficio de doña María Guerrero, estrenándose el drama en tres actos, original y en prosa, titulado Silencio de muerte.

Los señores abonados a lunes clásicos tienen reservadas sus localidades en la contaduría de este teatro, a precio de abono, hasta las seis de la tarde del viernes, previa la presentacion del talon.

### AL MENUDEO

Vapor-correo. Habana 11.—Ha salido de este puerto para Puerto-Rico el vapor-correo San Agustín, de la Compañía Trasatlántica. La recaudación ayer tarde en el fronton de Beti-Jai a beneficio de la Asociación de la Prensa, ascendió a 10.000 pesetas, que el empresario Sr. Barriatua entregó anoche a la comision organizadora.

Entre rifendos y franceses. Continúan las luchas entre las kábilas fronterizas a Argelia. Mahzen, el amel de Uxda, y los moros Beni-Azza, derrotados por los Beni-Auga Mehaia, se refugiaron en territorio argelino.

Los vencedores, en su afán de venganza, cruzaron tambien la frontera por Marnia. Para castigar la violacion acudió un destacamento de spahis y logró ahuyentar a los rifendos, que dejaron bastantes muertos en el campo de la lucha.

Las fuerzas francesas se dirigen ahora a Tachaort. Huelga de canteros. En Granada se han declarado en huelga los canteros, encontrándose por este motivo paralizados todos los trabajos de cantería en aquella capital.

Consejo de ministros. Esta tarde, a las cinco, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia, dedicado principalmente a examinar los expedientes de indulto que ha de aprobar S. M. la Reina el Viernes Santo, en el piadoso acto de la adoracion de la Cruz.

Birreta cardenalicia. Procedente de Roma llegará a Santiago, en el mes de Mayo próximo, el guardia noble encargado de entregar la birreta cardenalicia al Arzobispo de aquella diócesis. Tan pronto como se verifique en aquella basílica la imposicion de la birreta, saldrán para Madrid con objeto de asistir a la ceremonia en la Capilla Real y ofrecer sus respetos a la Reina Regente.

No dimite. Los periódicos oficiales desmienten la noticia de haber presentado la dimision de su cargo el director de Comunicaciones, señor marqués de Lema.

El Sr. Maura. Acompañado de su distinguida señora, ha salido esta tarde en el expreso de Barcelona nuestro estimado amigo el ex-ministro Sr. Maura.

En Barcelona se embarcará para Palma de Mallorca, donde al lado de su familia pasará los dias de Semana Santa. A. Porras, dentista. Aranal, 22 dup.º prel.

### Noticias bibliográficas

Agua pasada, por Federico Urrecha, con ilustraciones de J. Gomez Soler. Nuestro distinguido compañero en la prensa, Sr. Urrecha, acaba de coleccionar en un libro elegantemente editado en Barcelona y que forma el volumen quinto de la Coleccion Elzevir, una serie de cuentos, bocetos y semblanzas que han sido ya publicados en las columnas del Herald.

No tenemos que recomendar la lectura de este libro. La mejor recomendacion es la firma de su autor, que tan conocida es de nuestro público por sus excelentes trabajos literarios. Debemos decir, sin embargo, que la cualidad que sobresale en el libro del señor Urrecha, es la espontaneidad, siendo digno de notar al mismo tiempo, que a pesar de la precipitacion con que están escritas la mayor parte de esos artículos se encuentra en ellos una frescura, una amenidad y una correccion de estilo que no siempre se observan ni aun en trabajos hechos con mayor meditacion y reposo.

El alma de los brutos, por Eloy Bullon Fernandez, con un prólogo de D. Fernando Araujo y Gomez. Cualquiera diria que el autor de este libro es un hombre anciano ó de edad madura, cuando ménos, encanecido por el estudio y meditacion de los problemas científicos y filosóficos; pues no hay nada de esto. El Sr. Bullon y Fernandez es un joven que contará veinte años escasamente, y no obstante su poca edad, discurre y escribe con tanto aplomo y lucimiento como un consumado filósofo.

El espíritu reflexivo y las especiales aptitudes para los estudios serios, son cualidades que acredita el Sr. Bullon en el método y exposicion de su obra; y en cuanto a su erudicion técnica y filosófica, basta la lectura de cualquier capítulo para demostrarlo.

El tema de su libro lo examina el señor Bullon desde un punto de vista esencialmente ortodoxo, poniendo de relieve la parte que han tomado en la interesantísima cuestion del alma de los brutos los filósofos españoles. Hay en esta obra doctrina, reflexion y crítica, y no es, por tanto, aventurado augurarle a su joven autor un brillante porvenir en las letras españolas.

### EDICION DE LA NOCHE

#### NOTICIAS DE CUBA

TELEGRAMA OFICIAL. Varios encuentros. Habana (sin fecha).—Madrid 12 de Abril de 1897 a las 8'20 m.—General segundo cabo a ministro Guerra: En reconocimientos por Matanzas tuvo el enemigo cuatro muertos y un prisionero.

Fuerza de Valencia batió grupo de la partida Collazo en Colector (Habana) é hizo un muerto; la columna tuvo un muerto. Batallon de San Quintin, 47, en Cayo-Espinas, hizo un muerto y un prisionero. Presentados, 12 armados y 15 sin armas.—Ahumada.

Fuerzas de Valladolid y guerrilla de Consolacion del Sur batieron partida en Loma Berge (Pinar) é hicieron cinco muertos; la columna tuvo un muerto y un herido. Batallon de San Quintin, 47, en Cayo-Espinas, hizo un muerto y un prisionero. Presentados, 12 armados y 15 sin armas.—Ahumada.

#### LA BOLSA DE PARÍS.

Paris 12.—En la apertura de la Bolsa los fondos se cotizaban próximamente a los mismos cambios del cierre del sábado, excepto el exterior español que ha subido 20 céntimos, a pesar de haberse desmentido la noticia referente a las negociaciones sobre las minas de Almadén, noticia que circuló con mucha insistencia anteayer.—Fabra.

Telegramas de la tarde. (DE LA «AGENCIA FABRA»). Birreta cardenalicia. Roma 12.—El Papa ha elegido a monseñor Deval para que sea portador de la birreta cardenalicia que la Reina regente de España debe entregar al Arzobispo de Santiago de Compostela.

LA CUESTION DE CRETA

Actitud de Rusia

Paris 12.—Una nota oficiosa rusa hace constar que la política nacional en la cuestion de Oriente se ha inspirado en el respeto a los tratados vigentes; pero que si llegase el caso de una guerra con Grecia y Turquía, el gobierno moscovita tendria que modificar su política y encarrilar en la más estricta neutralidad.

Los cristianos de Macedonia

Atenas 12.—Durante el día de ayer no ocurrió en la frontera turco-helénica ningún suceso digno de especial mención.

Los jefes de las partidas organizadas por la Liga nacional griega, han dirigido un manifiesto a los cristianos de la Macedonia y del Epiro exhortándoles a levantarse en masa para sacudir el yugo otomano.

En las montañas de Macedonia existe todavía enorme cantidad de nieve, haciendo muy difíciles las operaciones militares.

El frío es muy intenso y las comunicaciones todavía imposibles por muchos desfiladeros.

Así se explica que los numerosos cristianos de aquella comarca no hayan respondido aún al llamamiento de los patriotas griegos excitados a tomar las armas; pero se espera que cuando mejore el tiempo estalle allí una formidable insurrección.

No se ha confirmado todavía el rumor de que las partidas griegas se hayan apoderado de Balitino.

El concierto europeo

Paris 12.—La prensa rusa interpreta las recientes declaraciones hechas en el Parlamento por el ministro inglés señor Balfour, no sólo como una prueba de que Alemania se desiente casi por completo en los asuntos de Oriente, limitándose a una participación puramente platónica, especialmente para el caso de que hubiera de recurrirse a medidas coercitivas contra Grecia, sino también como el anuncio de la posibilidad de que la Gran Bretaña pudiera llegar a seguir una política análoga.

La prensa rusa añade que, desligadas dos de las seis grandes potencias de la acción común, sería necesario un gran optimismo para no verlos peligros de semejante situación.

Propósitos de Turquía

Constantinopla 12.—Las partidas insurrectas helénicas que penetraron en nuestro territorio, han regresado a Grecia. El gobierno de la Sublime Puerta tiene la intención de apoderarse de Larissa, en el caso de que se realice alguna nueva intención por los griegos.—Barra.

SUCESOS DEL DIA

Tiros.—Un herido.

Una pareja de la Guardia civil que patrullaba esta madrugada por las inmediaciones de la Puerta de Aiocha, oyó varios disparos en dirección al nuevo ministerio de Fomento.

Presentada en este sitio la pareja, encontráronse con dos individuos llamados Lorenzo Ruiz Clemente y Luciano Perez y Fernandez, el primero de ellos herido en un brazo.

Al ser interrogado éste, manifestó que le había herido Manuel Almiron, el cual le había hecho cinco disparos con un revólver.

En el sitio del suceso se encontró una gorra ensangrentada y un bastón.

El agresor no fué detenido, y el herido curado en la Casa de Socorro del distrito y conducido al hospital Provincial en grave estado.

Incendio.

En el cuarto principal del núm. 9 de la calle de la Escudra, ha habido esta tarde un incendio sin importancia.

BARCELONA

y los pueblos del llano.

Barcelona 12 (2 t.).

Se ha celebrado en San Martín de Provensals una reunion contra la agregación, con la asistencia de 16 concejales y de 111 invitados, la mayoría de ellos vecinos de Barcelona que tienen depósitos de vinos en aquella población, por lo que están interesados en que continúe la tributación a su gusto.

Se ha acordado celebrar otra reunion el miércoles, a la que asistirá la comisión municipal.

Barcelona 12 (2 t.).

Las comisiones de Hacienda y Consumos del Ayuntamiento han redactado un dictamen que se presentará en la sesión de mañana y que será aprobado por unanimidad.

En dicho dictamen se propone resistir el aumento del cupo de consumos si no se verifica la agregación, abandonando la recaudación del impuesto.

Como esto se realizará si el gobierno continúa indeciso en asunto de tanta trascendencia, son de temer serios disgustos.

Barcelona 12 (2 tarde).

Cen motivo del acuerdo tomado por las comisiones de Hacienda y Consumos, se recuerda lo sucedido el año 1874, cuando el Sr. Camacho no quiso complacer al Ayuntamiento de Barcelona.

Entonces se encargó el Estado de la recaudación de los consumos; pero dos meses después se cesó al Ayuntamiento porque la recaudación había descendido mucho.—Mencheta.

El general Borbon.

El general Borbon nos ha manifestado esta tarde que los pueblos del llano de Barcelona, de los que es representante en Cortes, no quieren en modo alguno ser agregados a la capital y que apelarán a todos los medios legales para conseguir su objeto, pues no es justo que paguen ellos la deuda de 42 millones de pesetas que tiene aquel Ayuntamiento.

Dichos pueblos se encuentran dispuestos a satisfacer el pago del cupo de consumos, y en caso de no llevarse a cabo la agregación darán el 10 por 100 de im-

previstos durante el tiempo que durasen las campañas.

CONSEJO DE MINISTROS

A las cinco de la tarde se han reunido los ministros bajo la presidencia del señor Cánovas.

El Consejo, según ya hemos indicado en días anteriores, tiene por objeto determinar los expedientes que el día de Viernes Santo hayan de ser presentados a S. M. en el acto de la adrogación de la Cruz, para que ejerza la régia prerogativa de indulto.

El ministro de Ultramar presentará a la deliberación de sus compañeros tres expedientes, de los cuales cree que solo dos podrán obtener gracia; el de Gracia y Justicia ocho, que no todos alcanzarán perdón, y el de la Guerra varios, cuyo número exacto no recordaba.

El ministro de Hacienda dijo que ha recibido hasta ahora los presupuestos parciales de la Presidencia y de los ministerios de Estado, Gracia y Justicia y Guerra.

En este último parece que se aumentan los gastos en millón y medio de pesetas próximamente.

El Sr. Navarre Reverter expone al Consejo de esta tarde a sus compañeros que no le han remitido aún los presupuestos de sus respectivos departamentos, la necesidad de que se los envíen cuanto antes.

También se examinará el expediente de los solares de San Francisco de Valencia y la distribución de fondos del mes.

El ministro de Fomento lleva las subastas para construcción de varios faros y adquisición de papel vitela para extender títulos.

El general Beránger propondrá el aumento de la plantilla del personal de Marina.

Negó terminantemente que piense hacer un próximo viaje a Barcelona.

El barco que irá a las fiestas que se celebran en Laglaterra en honor de la reina Victoria será el Vizcaya.

AYUNTAMIENTO

El próximo presupuesto.

El Ayuntamiento se ha reunido esta tarde en sesión extraordinaria, para que la comisión de Hacienda diera cuenta del proyecto de presupuesto para el próximo año económico.

El presupuesto ha quedado sobre la mesa, para que pueda ser examinado por los señores concejales, hasta el martes de la próxima semana, en cuyo día empezará su discusión.

Importa dicho presupuesto la cifra de 29.748.954 53 pesetas, resultando una economía, comparado con el del año anterior, de pesetas 473.243.

El Sr. Maurá.

Como ya decimos en otro lugar, esta tarde ha salido en el expreso de Barcelona nuestro estimado amigo Sr. Maurá, que ha sido despedido en la estación por gran número de amigos políticos y particulares.

El marqués de Villa-Marcilla.

El título de marqués de Marcilla que se concedió a D. Luis María Jáuregui y Aristiquieta, ha sido cambiado por el de marqués de Villa-Marcilla.

Los cupos de consumos.

La comisión del Ayuntamiento de Valencia, que gestiona la rebaja del cupo de consumos fijado a aquella capital, ha conferenciado hoy nuevamente con el ministro de Hacienda.

No sabemos si en esta conferencia se habrá llegado a un acuerdo, aunque acaso sea indicio de ello que el Sr. Navarre Reverter haya llevado al Consejo de hoy el expediente sobre los solares de San Francisco, de aquella capital.

La comisión de Barcelona que viene gestionando la rebaja en el cupo de consumos, ha visitado al Sr. Cánovas esta tarde.

Más felicitaciones.

Los capitanes de todos los buques surtos en el puerto de Almería han felicitado al general Beránger, por conducto del comandante de Marina de aquella provincia, por el éxito alcanzado por la armada y el ejército en la campaña de Filipinas.

En igual sentido se ha dirigido al ministro de Marina el alcalde de Córdoba, por acuerdo de aquel Ayuntamiento.

Barcos portugueses.

Han fondeado en el puerto de Las Palmas, elacorazado portugués Vasco de Gama, y el cañonero de igual nacionalidad, Cacongo.

El «Urania».

El aviso Urania ha llegado sin novedad a Valencia, conduciendo el personal de la Comisión Hidrográfica, que se embarcó en el mismo en Cartagena.

El marqués de Apezteguía ha conferenciado esta tarde con el ministro de la Guerra.

Obras necesarias.

Se nos ruega llamemos la atención del Ayuntamiento acerca de la necesidad de que se termine el alcantarillado de la calle de Galileo, que está hecho tan solo hasta la mitad, para que se eviten así, en beneficio de la higiene, las emanaciones malsanas que se desprenden de los pozos negros que allí existen.

Y esto sería tanto más justo por cuanto que así podría detarse también de alcantarillado el trozo de la calle de Fernandez de los Rios, en que está situado el Sanatorio de la Cruz Roja, dándose con ello mejores condiciones higiénicas a este benéfico establecimiento, que sirve de albergue a muchos valientes defensores de la patria.

Conferencias.

Media hora antes del Consejo ha conferenciado con el Sr. Cánovas el capitán general de Castilla la Nueva, Sr. Dabán.

El Sr. Pidal pasaba por la Presidencia cuando llegó el Sr. Cos-Gayon y con éste subió la escalera, permaneciendo arriba próximamente un cuarto de hora.

El presidente del Congreso dijo que había hablado de asuntos particulares con el Sr. Cos-Gayon y que no había visto al Sr. Cánovas.

Esta mañana han cumplimentado a S. M. la Reina los generales Lopez Dominguez y Montero.

Firma de Gracia y Justicia.

Hoy ha firmado S. M. la Reina los siguientes decretos:

Organizando la junta de obras de la cárcel de Ciudad-Real.

Dejando sin efecto la preferencia de los secretarios judiciales de Madrid y Barcelona para ser nombrados escribanos de actuaciones.

Concediendo tres indultos de penas leves.

Balance del Día.

Aunque todavía faltan diez y ocho días, prorrogables por otros quince, para que se cumpla el plazo fijado por el gobierno para que ocurran en Cuba los acontecimientos que espera han de traer la paz, el deseo general por que ésta sea un hecho estimula la impaciencia con que aquellos sucesos se aguardan.

Los telegramas oficiales de la Habana, sin embargo, siguen pareciéndose a los anteriores, no contentándose a los detalles de interés; pero esto, una vez puestas las esperanzas del gobierno en negociaciones cuyo carácter se desconoce, no debe extrañar.

Así es que, con razón ó sin ella, con tanto ó más interés que las noticias directas de Cuba, se esperan las de los Estados-Unidos, acerca de la situación de las cosas en aquella isla.

Como rumor que ha circulado esta tarde, consignaremos el de haber sido puesto en libertad Sanguily por las autoridades americanas; pero no hemos podido comprobarlo.

Por los últimos telegramas de Filipinas, se vé que las presentaciones en los últimos días del plazo concedido en su bando por el general Polavieja, han sido numerosas.

Dicho plazo, como se recordará, terminó el día 11, y si el aspecto de las cosas en el Archipiélago lo aconsejara, que eso aquellas autoridades son las que mejor pueden apreciarlo, se podría pensar en prorrogarlo.

Lo que de todos modos, por noticias de buen origen, tenemos por cierto, es que el gobierno estima la crisis de Filipinas como completamente dominada, hasta el punto de pensar en que regresen a la Península parte de las fuerzas de aquel ejército.

Segun las mismas referencias, el gobierno cree que lo que allí queda por hacer es obra de gobierno y administración, y confía en que la realice el general Primo de Rivera.

Hemos oido también, respecto a Filipinas, que se ha convenido una operación de crédito para aquel Tesoro, habiéndose asegurado que su cuantía es de 100 millones de pesetas.

No sabemos qué Sociedad habrá tomado a su cargo la operación, aunque parece probable que haya sido el Banco Hispano-Colonial.

De elecciones municipales, apenas se habla todavía, á pesar de su proximidad.

Hasta que se designen los candidatos, no empezará la animación.

El Consejo de ministros continúa reunido a la hora de cerrar este número.

En otro lugar decimos los asuntos que, segun han manifestado al entrar los ministros, ocuparán su atención.

La Bolsa hoy con aspecto favorable.

No se han cotizado cambios extranjeros.

Las trazas son de que va á llover, lo cual agrada mucho á los labradores.

Contra Gatarros rebeldes, TOS, ronquera y fatiga consiguientes, está considerado como lo más eficaz el Jarabe balsámico sulfurado del Dr. Madariaga. Plaza de la Independencia, 10, y demás farmacias.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 11° sobre 0.

A las doce de la tarde, 22° sobre 0. A las cuatro, 19° sobre 0. La máxima fué de 23° sobre 0. La mínima de 9° sobre 0. El barómetro marca 701.—Variable.

BOLSA.

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 12 DE ABRIL DE 1897, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns for 'Últimos precios', 'Día 10', 'Día 12', and 'Diferencia'. It lists various financial instruments like 'Série F de 500 000 p', 'Série B de 25.000 p', etc., with their respective prices and changes.

Cambios sobre el extranjero.

PARIS

A la vista, 00'00 por 100 beneficio papel A 8 dias vista, 00'00 por 100 id.

LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 00'00 pías. A 3 dias vista, idem, 00'00. A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00.

Paris 12 (12'05 t.).—4 0/0 exterior, 60'91.

ASPECTO DE LA BOLSA.

La contratación de los efectos públicos indica tendencia favorable.

Al comenzar las operaciones de esta tarde, traían las Deudas interior y exterior al 4 por 100 la mejora de 30 á 35 céntimos con relación á los cambios con que terminó la cotización anterior.

En el curso de la contratación, puede decirse que esta mejora se ha sostenido, pues solo se ha visto la diferencia de menos, de 5 á 10 céntimos, en el término de las operaciones.

Este rumbo del mercado responde á los mejores cambios de la Bolsa de Paris, pues el de primera hora de la Deuda exterior, 60'91 por 100, representa la ventaja de 40 céntimos sobre igual cambio del sábado.

Hay no se han cotizado cambios con el extranjero.

Muy limitado el movimiento de operaciones de acciones del Banco de España, que han tenido el cambio único de 395 por 100.

Las de la Compañía Arrendataria de Tabacos se han cotizado á 212'50 y 212'45. En la contratación de la Deuda interior á fin de mes ha girado el cambio de 64'40 á 64'50, y se han contratado primas de medio por 100 á 64'90 y 65 por 100.

El cambio de fin de mes de las Deudas interior y exterior difiere en más con respecto al cotado cinco céntimos.

Las obligaciones de Aduanas han girado de 97 por 100 á 96'85, cerrando á 96'95.

Los billetes de Cuba de 1886 de 94'30 á 94'45, y los de 1890 de 78'50 á 78'60. Las cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100 á 102'50 y 102'40.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 64'55.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 12 (2'47 tarde).

Interior, 4 por 100, 64'45.—Exterior, 4 por 100, 77'41.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 94'00.—Cubas, 1890, 78'37.—Nortes, 22'90.—Colonial, 00'00.—Francia, 00'00.—Orense, 00'00.—Arnis.

(DE LA CAGENOIA FABRA.)

Paris 12.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 60'90, y 60'93.—3 por 100 francés, 102'60 y 102'25.

Londres 12.—Exterior español, 60'75.

DE POLO A POLO

La ensalada de Sixto V.

Antonio Porti, médico del Papa Sixto V, fué llamado para asistir á un enfermo, el cual, al explicarle su enfermedad física, le dió á conocer sus sufrimientos morales; pues de célebre abogado que había sido, cuando conoció de simple religioso al Soberano Pontífice, por reveses de fortuna se encontraba entonces en la mayor indigencia. El médico, hombre de buenos sentimientos, aprovechó la primera oportunidad que tuvo para hablar al Papa de la triste situación de su antiguo amigo. Al siguiente día, Sixto V, á quien no parecía haber producido mucho efecto el relato del doctor, preguntó á éste por su enfermo y por el medicamento que le había recetado.

—Unas pildoras constituyentes—contestó Porti.

—Pues yo—dijo el Papa—le he enviado un reconstituyente vegetal, una ensalada de los jardines del Vaticano, que estoy seguro le ha de sentar muy bien.

—Ensalada—exclamó el doctor;—si el pobre abogado se cura, seguramente será un milagro de vuestra Santidad!

Sixto V se rió y le dijo: —Id á ver al enfermo y decidme que de hoy en adelante yo seré su médico; es un cliente que os quitó; pero poco os debe importar, dada su precaria situación.

Marchóse el doctor á casa del abogado, á quien encontró radiante de alegría y fuera de la cama.

—¿Dónde está la ensalada que os ha enviado el Papa?

—Ahí la tenéis en esa cestita que me trajo ayer el jardinero del Vaticano; pero os advierto que el específico está en el fondo.

Allí buscó el médico y encontró un paquete con 300 escudos.

—Amigo mío—le dijo felicitándole;—Hipócrates no conoció esta clase de medicamentos.

Y como el caso se divulgase por toda la ciudad, la ensalada de Sixto V pasó á ser proverbial en Roma, donde suele decirse, cuando alguien necesita un socorro de importancia para salir de apuro: Lo que hace falta es un poco de ensalada de Sixto V.

CHARADA.

Pueblo de Oviedo es el todo, un animal la primera, tiempo de verbo segunda y negación la tercera.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR.

AL ME NA.

Dos amigos se encuentran despues de larga ausencia.

—Te acuerdas de aquella Rosita con quien bailamos en las reuniones de Casa-Martínez?

—¡Vaya si me acuerdo! Por cierto que tenía un genio.... Muchas veces lo dije: pobre del que se case con ella....

—Pues hace año y medio.... ¡que es mi mujer!

Gedeon se compra un magnífico gabán de pieles y sale con él á la calle, vuelto del revés.

—¿Cómo haces eso?—le pregunta un amigo al verle.

Y Gedeon le responde:

—Porque así es como debe abrigar más. Figurate que todos los animales llevan el pelo hacia fuera.

JEROGLÍFICO.

(La solución mañana).

La Mesa de Fornos.

Comida del 13 de Abril.

Cubierto de 5 pesetas.

Ordubres.

Puré de legumbres.

Pescadilla á la gaditana.

Pieza de vaca bresada á la moda.

Jamon en dulce al aspic.

Pollo asado con berros.

Crepes.

Ponche á la romana.

Postres.

CULTOS.

Santo de mañana.—María Santo.—San Maximino, San Quintiliano y San Hermenegildo, rey y mártir.

En la Catedral misa de Pasión cantada á las nueve y media.

En la Capilla Real, á las cuatro de la tarde, predicará el sermón del Buen Ladrón el Sr. Calpena.

En San Andrés termina el triduo al Santísimo Cristo de la Agonia, predicando el señor cura.

En el Cristo de San Ginés terminan los ejercicios de Cuaresma, y predicará al anochecer el Sr. Villilla.

En San Pedro de los Naturales ejercicios al anochecer, predicando el Sr. Menéndez de Nava.

Siguen los quiniarios y predicarán: En San Ildefonso, un P. Carmelita.

En el Buen Suceso, el P. Pompilio.

En Monserrat, el Sr. Morlans.

En Santa Isabel, el Sr. Manzanos.

En el Cristo de la Salud, el P. Gómez Sedano.

Espectáculos para mañana.

APOLO.—A las 3 3/4.—La romería de Miera.—A las 9 3/4.—Las bravias.—A las 10 3/4.—La madre abadesa.—A las 11 3/4.—Escuela musical.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—Los cocineros.—A las 9 1/2.—La marcha de Cádiz.—A las 10 1/2.—Plan de ataque.—A las 12.—Los cocineros.

MADRID.—IMPRENTA DE EL CORREO.

